

ГОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

ПЯТНИЦА

№ 156 (16315) Пятница, 18 августа 1995 г.

СЕМЕЙНАЯ



НАДОЛГО ЗАПОМНИТСЯ ЛЕТО

Дирекция ПТУ N 14 смогла этим летом, как и в прошлые годы, организовать для учащихся отличный отдых. Не для всех, разумеется, - это училищу не по силам. Денег у него нет, только город задолжал ему 30 миллионов рублей. Но, благодаря спонсорам, кое-что наскрести удалось. И по бесплатным путевкам отправились отдыхать те, кто хорошо учился и принимал активное участие в жизни училища. Предпочтение отдавалось также детям-сиротам.

Группа из десяти человек (те, кто трудился на ремонте помещений) загорала на Обском море. А команда туристов приняла участие в двухнедельном общем слете команд учащихся ПТУ области, который прошел на станции Лушба (знаменитые Поднебесные Зубья). Четверо учащихся отправились на целевой сбор по «Стартинэйджеру», который проводился в Кемерове.

Но больше всех, пожалуй, повезло Денису Фоняреву и Виталию Быковскому, победителям в «Стартинэйджер» на городском и областном уровнях. Они отдыхали в Анапе.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

ПОЛКУ СТУДЕНТОВ ПРИБЫЛО

С 10 августа в учебно-педагогическом комплексе проходили экзамены для поступления на филиал факультета начального обучения Новокузнецкого государственного педагогического факультета.

Более сотни абитуриентов, за плечами которых уже имелось среднее-специальное педагогическое образование, претендовали на 66 вакантных мест. Причем в их числе были и иногородние - из Кемерова и Междуреченска. Экзаменационная комиссия учитывала не только, как написали поступающие диктант и какой представили реферат на педагогическую тематику, но и уровень оценок в дипломе об окончании педучилища. Так что отбор проводился достаточно жесткий.

И. ЧИКУРОВ.

САПОГИ ПОЧТИ ИЗ ИТАЛИИ

Коллективу Ленинск-Кузнецкой обувной фабрики из-за нехватки сырья в июле грозил массовый отпуск без содержания. Но этой беды удалось пока избежать. Большинство работников в настоящее время находится в очередных отпусках. Остальные продолжают работать.

В частности, по-прежнему сходит с конвейера предприятия комнатная обувь. Нельзя сказать, чтобы шла она нарасхват (а что сейчас вообще расхватают?), но на прилавках особо не залеживается. Во-первых, потому что старая обувь делалась ее практичнее и поудобнее. А во-вторых, в области наша фабрика в этом плане почти не имеет конкурентов. Кузбасские коллеги в основном сняли с производства подобную «мелочь».

Недавно фабрика получила партию сырья - итальянский хром. Из него начнут шить мужские зимние сапоги. Что они будут из себя пред-

ставлять и сколько стоить - об этом говорить рано. Еще не производились расчеты, идет только подготовка к запуску модели в производство. Одно можно сказать: новые сапоги должны быть хорошо утеплены (кожа идет в раскрой уже с подклеенным мехом) и прочны. А что еще нужно для сибиряка зимой?

Первые пары новой модели появятся в продаже в двадцатых числах августа. А, возможно, к тому времени появятся и новые, оптимистические перспективы в работе предприятия.

Они бы и сегодня просматривались, если бы торговля вовремя расплачивалась за полученную продукцию. Пока же самыми порядочными партнерами руководство фабрики считает работников прилавка Беловского района. Им и отдает охотнее всего для реализации лучшие модели выпускаемой обуви.

А. ФЕДОРОВА.

В МИРСКОЙ СУЕТЕ

Существует целая наука о том, как разговаривать, вести беседу. Американский специалист в области человеческих отношений Дейл Карнеги пишет, что надо быть не только интересным, но и заинтересованным (!) собеседником.

Это - когда люди собираются на какие-то уикэнды, диспуты, садятся за «круглые» столы. Но ведь беседы могут возникнуть стихийно; случайно, на остановке городского транспорта, в очереди, в троллейбусе, автобусе - да где угодно. Здесь, естественно, не этика выступает на первый план, а эмоции, желание что-то сообщить или, напротив, что-то узнать.

Собеседники, к сожалению, почти никогда не задумываются над тем, что они говорят не тет-а-тет, что их слышат невольно десятки других людей. Слышат и узнают довольно интересные новости, которые желательнее бы и не распространять.

А у них там штат не полностью, ты сходи узнай, сейчас... уехала, может, тебя примут. Там... получает где-то пятьсот-шестьсот рублей. Да она еще в... работает, там тоже получает.

Так рассказывала молодая полная дама высокому худощавому мужчине, который опять остался без работы. Многооточия здесь поставлены вместо

конкретных имен, фамилий и места работы. Так же - в следующем диалоге «расфуфыренных» гражданок.

- Ты обратила внимание, у... опять новая цепочка, а перед этим она серьги с бриллиантами купила.

- Так у нее... в своем... зарабатывает... Не боится же она в золоте вся ходить...

- А что ей бояться, ну снимут, так она, как Змей Горыныч, на место одной цепи три купит.

О чем только можно, даже не желая того, узнать из таких вот разговоров, особенно когда разговаривающие называют конкретно объект своего обсуждения.

О детях, свекровях, снохах, подростках, любовниках, изменах, макияжах, золоте, работе, моде, обстановке, воровстве, беременности - об всем можно невольно узнать от словоохотливых собеседниц.

Говоря о других, они забывают о себе, о том, что привлекают к себе внимание и что картинно представляют они довольно нелепую картину. Порядочные, тактичные люди совсем не заинтересованы в чужих интригах, зарплатах. И делают вид, что не слышат...

Я. СТРЕЛЕЦ.

В ДЕНЬ ЗНАНИЙ - В БИБЛИОТЕКУ

Нелегко, наверное, нынче приходится посетителям центральной городской библиотеки имени Крупской, где вовсю идут ремонтные работы, меняется полностью система отопления.

Тем не менее библиотекари живут не только будничными заботами, но активно готовятся к празднику - Дню знаний. По традиции во всех 16 библиотеках, входящих в ЦБС, первого сентября будут проводиться экскурсии для старшеклассников, учащихся училищ. Ребята узнают о библиотечном фонде, познакомятся с самими библиотекарями. Будут развернуты

обширные выставки с новинками литературы, помогающей лучше постичь учебные программы.

Надо отдать должное отделу культуры городской администрации, который выделил в библиотеки полтора миллиона рублей на приобретение книг к наступающему учебному году.

И. КЕДРОВ.

Завтра, 19 августа (шестого августа по старому стилю), - большой христианский праздник Преображения господня, называемый в народе спасом.

Как пишет в своей книге «Крестная сила» известный в прошлом писатель и этнограф Сергей Васильевич Максимов, спас повсюду считался праздником урожая и плодов земных. Оказывается, только с этого дня разрешалось есть садовые плоды и огородные овощи. Есть их до этого времени считалось большим грехом, и если кто-то позволял себе по забывчивости или невнимательности попробовать, например, яблок, то ему не разрешалось есть яблоки сорок дней после спаса, чтобы искупить

Спас - праздник урожая

свою вину. Особенно должны были воздерживаться от преждевременного вкушения плодов родители, у которых умерли маленькие дети, так как на том свете на серебряных деревьях растут золотые яблоки, и эти яблоки раздают только тем умершим детям, родители которых твердо помнят закон.

Все это можно назвать красивой сказочкой. Но в самом запрете не есть овощи и фрукты до определенного срока, право же, много рационального. Помню, мама не разрешала нам, малышам, дергать морковки-хвостики и крохотные репки. Теперь понимаю, что не одной экономией это объясняется - незрелые плоды ни-

чего, кроме вреда, не приносят. Вот и сидели овощи на грядках, вширь раздавались, вдоль росли, соком из земли наливались - до полной спелости. Не тащили тогда, наверное, на базар в июле - начале августа незрелую морковь да свеклу, капусту да редечку. Зачем? Себе в убыток и людям без пользы.

Зато в день 6 августа, как пишет С. В. Максимов, «вся паперть в приходских церквях заставлена столами, на которых навалены горы гороха, картофеля, огурцов, репы, брюквы, ржи, ячменя, яблок и прочего... На площади, перед церковью, ставят длинный ряд столов, покрывают их чистыми ска-

терьями, хозяйки наполняют эти столы всевозможной снедью, которая и поедается прихожанами после обедни и крестного хода».

За долгие годы мы забыли многие христианские обычаи и праздники. Но спас, как праздник урожая, кажется, сумел у нас остаться. Правда, отмечаем мы его не совсем в то время, как предки. Но праздники урожая еще не сколько лет назад у нас были. Красивые, пышные, щедрые. Помните столы с овощами и фруктами в ЦДК? Много там было необыкновенного. Неужели только - было?

М. ВЕРИНА.

ТАКОЙ ВИХРАСТЫЙ ПАЦАНЧИК

Уважаемая редакция! Долго ходил в раздумье и все-таки решил написать вам. Я понимаю, в деликатных вопросах советы давать очень трудно. Да и если случается что в жизни неординарное, никто ведь не бросается к книгам или газетам: а что там написано по этому поводу? Решения принимаются как-то по чувствам, по ситуациям.

Моя же ситуация тоже, может, разрешится как-то сразу, от какого случая или события, не знаю. Но пока я в таком положении, при котором, как говорят, ум за разум заходит. И я, взрослый, неглупый, в общем-то, мужик, ничего не могу сделать с восьмилетним мальчишкой.

Женился я на Оле три года назад, когда ему, этому вихрастому пацанчику, было пять лет. Без ума я влюбился в его мамку, она в то время очень плохо жила со своим мужем, они все равно бы разошлись. Я, конечно, ускорил эту развязку. К сожалению, и я, и Ольгин первый муж не были джентльменами, мы с ним крупно поругались, а маленький Алешка был свидетелем части нашего дикого разговора.

Вот сейчас я перед ним и так и этак - ничего не помогает. С Ольгой у нас полная гармония. Она меня устраивает во всех отношениях: как хозяйка, как мама своего Алешки, особенно же - как любовница-жена. Я жду не дожусь, когда же можно будет бежать с работы к ним, моим родным двум существам, когда обниму их, приласкаю, вдохну их запах. Я очень люблю свою жену, люблю будущего своего ребенка, который скоро появится. И очень люблю Алешку, этого вихрастого упряма.

Но вся проблема в том, что он не только не зовет меня папой, он, по моему, не считает, что я есть. Первое время я покупал ему сладости, игрушки, пытался на стадион брать, в парк ходили летом. Алешка был вежливым со мной, и только.

Не помогают никакие электронные игры, никакие лыжи, костюмы, жвачки и прочая другая мелочь. Все это не то, не то. Мучаюсь я, мучается Ольга. Но ведь это ненормальная жизнь, когда ребенок заставляет мучиться двух самых близких людей.

Оля спрашивала у него, может, он скучает по отцу? Говорит: нет. Ну дело в том, что отца-то родного Алешка мало видел - то он в отъезде, то в разгуле с друзьями и подругами. Мы не против, если бы Алешка захотел с ним видеться, мы бы разрешили. Но за три года отец ни разу даже через телефон не поинтересовался сыном... Нет, дело здесь

в другом. А в чем - не знаю.

Может, он ревнует мать ко мне? Но я не собираюсь расхотиться с той, которая дарит мне такое блаженство, о котором многие только мечтают. А как подобрать ключи к мальчишке, которого я люблю также сильно? Дело-то в том, что он, ребенок, и сам мучается, нельзя ему так, тяжело, он совсем малыш еще. Что нам делать? Что делать мне?

В. С.-ов.

«ТВОИ-МОИ ПОДРАЛИСЬ»

Уважаемая редакция! Недавно прочитала, что вы имеете возмож-

семейной гармонии. Я имею в виду, конечно, настоящего мужчину - честного, непыщего, хозяина, в общем.

Вот все взвесив, обсудив не однажды свои судьбы, свои отношения, поговорив с детьми, мы и решили зажить одной семьей. Да, о каких-то чувствах мы не думали, просто плохо было поодиночке, вот и «сошлись». Не люблю это слово - сошлись, как сторговались или сговорились, но так и было. Тем более что мальчишки наши играли вместе, были дружны между собой и с другими детьми во дворе. (Мы с Мишей в соседних домах жили.) Мальчишки по первости радовались, что стали братьями. И, бывало, позовешь одного: «Сашок!» - мчатся оба. Вот однажды мы с Мишей говорим: «А

ружиться? Мы стараемся пока их драки оценивать как шутки, как любовь братьев, которые и подерутся и поцелуются. Может, Саша-младший обижен тем, что его усыновил Миша и теперь мы на одной фамилии?

Л. П.-ва.

ОПЯТЬ ЕГО ОТЛУПИЛИ!

У меня есть младший брат Федя, сейчас ему одиннадцать лет. Помоему, он не очень-то плохой мальчишка, даже правильно сказать: хороший, но его почему-то бьют во дворе пацаны. И в школе - тоже.

Федя дома послушный пацан, у него есть свои обязанности - пылесосить паласы и книжный шкаф, следить, чтобы пыль не лежала там. Это он делает с удовольствием. И с папой в гараже он бывает, ему помогает во всем, и если мама что еще скажет сделать, Федька делает.

В школе почему-то ему не дают никаких поручений. Он говорил, что один раз хотел сделать фокус на классном чаепитии, но ему сказали, что фокусов им только и не хватает. Потом он еще раз хотел что-то интересное сделать, я забыла, а его опять отсунили. Тогда он научился огромные пузыри из жвачки делать. Мальчишки стоят в кружке, а Федька подойдет, как выдует пузырь. Его стукнут, обзовут придурком и вытолкают подальше. Так вот он слоняется от одной группы мальчишек к другой и ни к какой не пристанет. Наверное, не нужен нигде.

Федя наш неглупый, он читает много, с папой в шахматы очень хорошо играет, а со сверстниками дружбы нет. Он ни к кому не ходит в гости, к своим одноклассникам, к нам мальчишки тоже не ходят, к Феде, я имею в виду.

Папа говорит, что в этом ничего страшного нет, вырастет, тогда и друзья появятся, так даже лучше, что сейчас никто с ним не дружит, говорит, чего со всеми-то дружить, надо дружить, чтобы друг от друга польза была. Мама и я с папой не согласны. Ведь если Федя сейчас никому не нужен, то как ему потом жить, он же и потом такой останется. Мама говорит: «за бортом жизни». Она очень переживает за Федьку, я тоже.

А самое главное-то в том, что Федька решил не ходить в школу. Это он мне по секрету сказал. Он как-будто будет ходить в школу, но заходить туда не будет. Я еще маме с папой не говорила, я пойду к Феде «классной» да ей все расскажу. И очень хочу, чтобы в газете написали, что нельзя ему школу бросать. Ему ведь всего-то одиннадцать лет.

Может, он вас послушает? Не знаю. Вчера вот во дворе его опять отлупили.

ЛИЗА С.

ОТКРОВЕНИЕ

НОША ТРУДНАЯ, НОША СЛАДКАЯ

ность связаться с психологом, и он может объяснить ситуацию, а когда-то и помочь. Я понимаю, если на производстве, то психолог может дать руководству советы, как сделать, чтобы люди меньше уставали, меньше раздражались, повышали свою отдачу.

У нас на производстве давно уже работает комната психологической разгрузки, да и еще разные меры принимались по совету психолога.

Но у меня проблема не на работе, а дома, и я не знаю, с какого края к ней подступиться. У нас с мужем вторые браки. Первые семьи были неплохие. У Миши жена умерла, оставив ему сына двенадцати лет. Мой муж как уехал однажды «по вербовке» в Якутию, так по сей день «большую денгу» добывает. Приезжал, чтобы развестись. У меня тоже сын, ему десять. Оба сына - Саша, вот сошлось же так!

Михаилу одному с сыном было трудно, я хоть таких трудностей не испытывала, но даже вот такая проблема, как испугать или в баню сводить ребенка пяти-десяти лет, и то спать не дает. Да и мужчина в доме, отец, муж, защитник - это гарантия

давайте, один из вас будет Саша, а другой - Шурик или Саня? Старший - Саша, младший - Шурик, а?» Вот тут младший взорвался: «Ага, я не буду Шурик. Может, еще Мурик? Пусть он будет Шурик-Мурик, сопливый ваш Саша. Я - Сашка, да и все. А он как хочет».

Мы долго не могли его успокоить, и уговаривали, и пообещали, что Саша будет он, младший, и потом ушли, оставили его в покое. С той поры мальчишек как подменили. Они друг друга стали упрекать: «Примазался тут, нам без тебя лучше было». - «Это ты примазался, это у тебя отца нет». - «А у тебя матери нет, несчастнейший. Дурак. Не трогай мое». - «А ты... А тебя отец бросил. Ты не нужен, умница какой». И подобные гнусности. Мальчишки стали драться.

Неужели это разграничение имен послужило поводом для вражды? Или что-то другое? Мы с мужем пока никаких мер не принимаем, потому что не знаем еще никаких мер, еще не разобрались, что к чему, насколько это серьезно. Может, время расставит все по местам? Может, какой-либо случай поможет им вновь под-

Психолог комментирует

ПИСЬМА наших корреспондентов комментирует психолог центра здоровья гороно Людмила Леонидовна ТРАПЕЗНИКОВА.

Трудно давать рекомендации, учитывая только письмо человека. Большое значение имеет контакт, попытка объяснить психологический климат семьи. В письмах - взгляд взрослого на ту ситуацию, которая сложилась в семье, его мнение, его чувствование проблемы. Хотелось бы знать мнение других участников ситуации. Итак, письма. Первое.

Самому папе большую честь делает то, что он ставит эти вопросы и сам пытается найти на них ответы. В данной ситуации большое значение имел возраст мальчишки, когда создавалась новая семья. Основы его характера, эмоциональности заложены в первой семье. Безусловно, он скучает по отцу, хотя тот не делает попытки встретиться. Сыновья любовь очень сильна, она живет в душе ребенка, появление другого мужчины его очень ранит.

Возраст младшего школьника - это такой еще возраст, когда ребенок сам не может оценивать, сколько добра дают ему люди, какое принимают участие в его судьбе. Поэтому он ревнует маму, в силу этого у него возникают противоречия, проявляющиеся в неприязни нового отца, в нежелании общаться.

Поскольку автор письма делает все для контакта, ребенок в будущем оценит это эмоциональное тепло, ту любовь, которыми его окружают. Сиюминутного перелома в сознании, быстрого ответного шага, конечно же, ждать нельзя. Это придет со временем. И не нужно бояться того, что ребенок не увидит и не оценит этой любви. Тем более, если он видит, что любовью окружена женщина, его мама, что она и он любимы, то реакция будет положительной. Хочу по-

советовать строить контакт с ребенком не только на подарках или на демонстрации своей любви. Более эффективна и полезна трудовая деятельность; надо чем-то занять ребенка, чему-то научить, что-то делать вместе.

Проблема сводных семей, разрушенных браков - это трагедия как для взрослых, так и для детей, это самая тяжелая психологическая травма, тем более когда ребенок в переходном возрасте - от младшего школьника к подростковому. В это время на него оказывают влияние изменения в физиологии растущего организма и психологические травмы. Об этом - письмо второе.

Два мальчишка были дружны, возможно, были лидерами на улице. Единственные дети, они, вероятно, воспитывались в избытке внимания, любви, заботы. Это отложило отпечаток на формирование их личностей. Каждый получал свою дозу заботы, только он один. А при создании новой семьи эту дозу стали делить на два.

Мама изначально допустила ошибку - принизила роль своего сына. Это болезненно сказалось на ребенке, поскольку мама для него была единственной защитой, оплотом. И она сама поставила своего ребенка в позицию как бы нелюбви, продемонстрировала как бы отчуждение.

Это и надорвало ту ниточку, которая связывала мальчишек. А их, между тем, многое объединяло и объединяет. Поэтому родители сейчас должны сыграть на тех чувствах, которые были раньше у этих детей, может быть, восстановить какую-то жизненную ситуацию, когда они были дружны.

Дети спорят: «Не твоя мама!», «Не твой отец!». Видимо, родители не все сделали, чтобы дети поня-

ли: у них у обоих есть мама и папа, они одинаково любимы, о них одинаково заботятся. Опять же, здесь должно помочь общее дело, общая работа, общий отдых - чтобы каждый заботился о каждом, друг о друге, проявлял внимание к каждому члену семьи.

И третье письмо - забота сестры о младшем брате. Похвально, что сестра проявляет такое внимание, беспокойство по поводу мальчишки. Такое поведение ребенка может быть связано и с темпераментом, когда у каждого есть врожденные качества и особенности. Но вместе с тем здесь, видимо, старшая сестра настолько часто опекала брата, что у него не развивалась самостоятельность. Или родители решали всегда за него проблемы - ключ может быть в этом.

А то, что у Феде мало друзей, - в этом надо разобраться конкретно. Может быть, была нанесена душевная травма, что повлияло на чувствительность ребенка. Сестра, как его старший друг, должна сейчас привлечь его к общению, пусть это будет круг ее друзей. А через общение со своими друзьями можно потом привлечь сверстников Феде. Может быть, через его какие-то таланты, через хобби.

Сестра беспокоится о том, что Федя не хочет идти в школу. Надо попытаться в классе найти эмоционально близкого человека, чтобы Феде с ним было интересно общаться на равных.

Есть немало психотехнических, психотерапевтических, психологических упражнений, игр. Авторы этих писем могут проконсультироваться у нас и получить профессиональную помощь.

Публикации подготовила
В. ИЗГАРЫШЕВА.

ТАМАРА разом потеряла все: мужа, квартиру, а главное — двух малолетних детей. Нет, они не умерли, они живы и здоровы. Но решением суда она была лишена родительских прав. А значит, лишена самого главного достоинства женщины — материнства; лишена возможности видеть своих детей ежедневно, ежеминутно.

Лишена... Слово-то какое! Смотрю словарь русского языка: лишить — отнять кого, оставить кого. Сам судебный процесс лишения матери материнских прав настолько трагичен, болезнен, что диву даешься, как Тамара смогла его перенести.

— Я с похмелья болела сильно, зашла в зал — а там духота. Народу полно. Меня всю колотит, мне бы хоть чуть-чуть выпить, сразу бы легче стало. Трясет всю, а они тут все на меня, что да как. А я и говорю: да, пила, целый год пила. С Володиной стороны и свидетели были, и мать его, и знакомые... А я — совсем совсем одна, — рассказывала потом Тамара.

Не сразу докаталась она до такой жизни. И не все еще потеряно: ей лишь 27 лет. Замуж за Володю она вышла рано, он пришел из армии, ей было всего 17. Он был один сынок в семье, родители старались все для него сделать.

Когда у Володи и Тамары родился Павлик, молодым купили благоустроенную крупногабаритную квартиру, обставили ее современной мебелью. Другим такого богатства за всю жизнь не скопить, что заимели Володя и Тамара. Через три года родилась у них Яночка. Жить бы да радоваться.

Владимир работал в двух местах. Вторая его работа — в коммерческой службе. Он занимался и резьбой по дереву. Сам, своими руками мастерил он для прихожей шкафы.

Со свекровью у Тамары отношения были хорошие. Она часто навещала молодых, но в их дела, в их жизнь не вмешивалась.

Тамара была домохозяйкой: Павлик должен был пойти в первый класс, да и Яночка была еще маленькой. Шить, вязать Тамара не умела, больше того — не хотела, домашняя работа ее тяготила. Может, оттого, что рано замуж вышла и не нагулялась еще досыта, но Тамаре было скучно и грустно сидеть в своей квартире с детьми. К классу «домашних и тихих» женщин ее не отнесешь. Ей боль-

ше нравилось ходить куда-то в гости. А особенно ей нравилось уезжать к матери в другой поселок, где она могла жить целыми неделями. Володя оставался один себе в квартире, Тамара — у мамы.

После каждого визита к матери у супругов происходили небольшие ссоры. Мужу не нравилось, что его жена, приехав к матери, оставляла там детей, а сама уходила к подружкам. Выпивать с ними стала. На все упреки Тамара отвечала, что ей скучно

Тамара продавала все, что могла: кожаную куртку, сапоги, туфли, платья. Дело дошло до детских шубок из натурального меха. Однажды решила продать ковер. «Захожу, а в квартире ничего нет. Это Володя с мамой все ценное из квартиры увезли, попрятали, значит, от меня. Ладно, думаю, я диван продам. Уже и покупателей нашла. Приходим с ними — здравствуй, дверь новую поставили, в квартиру мне не попасть — ключей-то нету...» — рассказала Тамара.

сколько дней.

Рассказывает Тамара: «В той компании, в которую я попала, не было смысла деньги подсчитывать. Сколько денег есть — на все и набирали водку. А брали в основном, какую подешевле. А она качеством хуже, неизвестного приготовления. Утром встаешь — «крыша едет». Опять пить? И так прошло полгода. Один раз лежу и думаю, вот сейчас сердце остановится. Надо позвонить врачу, который кодирует. Но со-

вспомнила, что лет мне совсем немного...».

На квартиру Тамара не имеет никаких прав. Когда у нее совсем не на что было пить, она однажды с похмелья явилась к Володе и потребовала денег за квартиру. «Пятьсот тысяч тебе сейчас хватит?», — спросил он. Тамара обрадовалась такой сумме. Дала мужу расписку, что не имеет претензий на жилую площадь. Таким образом, она вынесла сама себе приговор, лишив себя квартиры и став бомжем.

Теперь, конечно, ей бы хотелось иметь хоть небольшую квартиру, да где ее взять? Стоит она немалых денег. А с матерью жить — нет, только не это, считает Тамара и обижается на то, что мать не поддерживает ее в трудное время, только оскорбляла, ругала, «шипела».

Интересно получается: перестала Тамара пить, и окружение стало другим, и вспоминать, рассуждать она стала по-иному.

Говорит Тамара: «Так мне тяжело видеть, когда я прихожу к кому-нибудь домой и вижу детей. Сразу своих вспоминаю. У моей же Яночки глазки голубые-голубые, а волосики выются... На мужиков я смотреть не могу. Какой там замуж... Все это не то. Все равно мой Володя лучше всех, он единственный. Я знаю, что мне не вернуть его никогда. Сама все растоптала. Понимаю это, но глаза закрою — он перед глазами. Вот такое мне наказание. Володя все всегда говорил: «Томчик, я люблю каждую твою клеточку, каждую волосинку». Конечно, он, наверное, женится. А я не знаю, как дальше жизнь сложится. Да у меня интерес к ней пропал. Для чего живу? Для чего хожу на работу? Если дети не со мной? Может, вот, Яночку мне отдадут, тогда и смысл появится, цель будет. Интерес».

Платить за содеянное всю жизнь — это ли не наказание? Наказание за то, что отошла от дозволенного, перешагнула через черту, за которую нельзя было перешагивать... Но похвалы заслуживает то, что нашлись силы вылезти из этого дерьма, вновь обрести нормальный, человеческий облик.

Может, Тамара в будущем сумеет создать для себя хотя бы подобие того, что так легко потеряла. Семья. Источник силы, любви, радости. Источник жизни. Как жаль, что не все это ценят, и осознают тогда, когда потеряют.

Н. НЕЖЕЛЬСКАЯ.



ЧЕМ ПАХНЕТ ЛЕТО?

Чем пахнет лето? Спелую клубничкой, Сосновой хвоей и смолой-слезинкой, Лесным кипреем и цветущей липой, Грибами первыми и золотой кувшинкой. Чем пахнет лето? Наливной пшеницей, Медовым клевером, лиловою душицей, Ромашкой, мятой. Разве перечислить все запахи, что в нашем лете есть? Но сколько летом у людей работы! Для них земля — кормилица всегда. Чем пахнет лето? Лето пахнет потом, Заботами нелегкого труда.

МУРЗИНКА-РЕКА

Запутался ветер в кустах лозняка, Тропинка споткнулась о камни у брода. Из белых туманов Мурзинка-река Выносит на свет родниковые воды. Навстречу плывут ей ракеты-стога. Леса, перелески и нивы густые. И словно бы движутся вдаль берега, И смотрятся в волны цветы полевые. Другая река ее ждет впереди, Под солнцем горячим вода серебрится. Ты вечером душным, река, охлади Усталых козцов загоревшие лица.

Н. ИПАТОВА.



Житейские истории

ЧТО ИМЕЕМ - НЕ ХРАНИМ

одной в квартире.

А тут еще под окнами их дома поставили пивной киоск. Володя — на работу. Тамара с трехлитровой банкой — к киоску. «А че делать-то? Он вечно на работе. Ну и че, посидим с соседкой за пивком. Мы же не напиваемся...».

Дальше в лес — больше дров. Уже не было дня, чтобы Тамара пива не купила. Иной день по два-три раза бегала к киоску. Стали к ней приходиться подружки, сестра родная, которые тоже не работали.

Часто Володя, придя с работы, заставлял Тамару неменяемой, квартиру — неубранной, посуду — немойтой. А главные — дети были голодными. Он долго уговаривал жену, ругал, но все повторялось изо дня в день. Однажды не выдержал и ударил Тамару, да так, что она отлетела в другой угол комнаты, — это за очередную попойку с собутыльницами.

Но ничего не помогло. Тогда Владимир перестал доверять ей деньги. В ответ на это, забрав Яночку, Тамара уехала к матери. Павлика забрала свекровь.

Позже Тамара скажет: «Я просто не могла уже ни одного дня без спиртного. Я не могу объяснить это желание, но оно было сильнее меня, это я знаю и помню точно. Я начала продавать посуду. Один раз наложила полную сумку хрустала. Спускаемся с подружками по лестнице, а навстречу — Володя. «Что несете?». Открыл, а в сумке вазы. Забрал...».

И стала ходить эта женщина с Яной по городу, так не похожая на прежнюю счастливую жену и мать: под огромными красивыми когда-то глазами — синяки, под ногтями — грязь, длинные волосы давно не видели воды и расчески. Похудевшая, одержимая одним желанием — выпить, она бесцельно бродила по квартирам своих подруг. А подружками ее стали такие же опустившиеся женщины, которые нигде не работали, питались со свалки.

Рассказывает Тамара: «Один раз прихожу к Лисе, это кличка у нее такая, а она сидит и апельсины ест зимой. Я говорю, ты че, Лиса, разбогатела, апельсиными обзавелась? Лиса говорит, что целую машину один дурак вывалил на свалку. Немного, говорит, подзамерзла, а их уже на свалку!».

Дважды теряла Тамара свою дочку, благо, ее мать находила внучку. Однажды Володя приехал и забрал Яну. Его мама хоть и не блещет здоровьем, но при ней дети ухожены и накормлены. А Тамара в запое даже и не заметила, что муж забрал второго ребенка. У нее была другая цель — найти деньги для выпивки. Однажды нашла такой выход: сняла со стены ковер в квартире матери и продала соседям за полцены.

Мать поохала, поохала, да и стихла. Через некоторое время Тамара продала мешок сахару. Но этих денег хватило только на не-

блности единственное условие не пить до этого три дня я не могла. И все же набралась сил, кое-как встала, пошла в магазин звонить. Врач приехал на следующий день, спрашивает: «Когда последний раз пили?» Вчера, говорю. Но от меня так несло водкой, перегаром, что я сама чувствовала. Боже, боже мой, как меня рвало, как ломало после его сеанса...»

Вот после этих мук Тамара смотреть не может на вино-водочные изделия, даже пива не переносит. И выпить не тянет. Да, но закодировалась она лишь после суда. Уже год как работает. Платит алименты на детей. Зарплата маленькая, денег ей, конечно же, не хватает. Пришлось устроиться на вторую работу. Живет в квартире. Конечно, ничего у нее пока нет, даже необходимого.

Говорит Тамара: «Дождаться не могу, когда наступит октябрь. 13 октября, в мой день рождения, меня лишили родительских прав. Мечтаю хотя бы Яночку вернуть. Через суд. Пойдет ли? Вспоминаю, что было со мной, как страшный сон. Иногда кажется, что это все не со мной было. Однако — это я потеряла все-все. Недавно была у детей. Купила Павлику велосипед. Хожу к ним не часто. С пустыми руками не пойду, а покупать не на что порой. Я ведь теперь одеваться стала понемногу. У меня же ничего не осталось. Приходится начинать с нуля. Я вот

Ну и ну!

«Иду на секс-рекорд»

Многие мужчины изъявили желание принять участие в состязании, но все они должны пройти проверку на СПИД, прежде чем я займусь ими. Конечно же, люди возмущаются: что это она задумала! Но меня это совершенно не интересует. Считаю, что мои достижения впоследствии могут заинтересовать ученых, не говоря уже о том, какую радость десятичасовой секс-марафон доставит лично мне».

Тереза рассказала, что не она первая берется за такое дело: в прошлом веке одна дама уже пыталась за короткое время доставить радость множеству мужчин. Тереза случайно наткнулась на газету столетней давности, в которой сообщалось о попытке установления рекорда молодой женщиной по имени Мардж Хупер. Известно Терезе и то, что несколько месяцев назад газеты писали о подобных планах еще одной девицы.

— Дело происходило в Чикаго, — комментирует Тереза, — и стыдливые отцы города на полпути остановили состязания. Со мной это не пройдет! Я высчитала, что на каждого из 350 отобранных мужчин придется по 103 секунды. Конечно же, этого недостаточно, поэтому у меня будут три ассистентки, которые «закончат дело».

Тереза дала согласие, чтобы ее рекорд был записан на видеопленку, а фильм показан как своего рода учебный материал.

«Экстра-пресс».

ДОСТИЧЬ невиданных вершин на поприще секса, в течение десяти часов «осчастливив» 350 мужчин, намерена Тереза Преннел, 22-летняя студентка из Портленда (США). Новоявленная секс-бомба собирается поставить столь пикантный рекорд для того, чтобы попасть в знаменитую Книгу рекордов Гиннеса.

«Обожаю секс, — говорит решительная Тереза. — Я намерена стать первым секс-чемпионом в мире. Тренируюсь с апреля прошлого года и к настоящему времени достигла подходящей формы.

Детский турнир

Четыре дня в нашем городе проходил большой детский турнир по футболу, который собрал очень представительный состав участников. Команда из Новосибирска - чемпион Новосибирской области, третий призер зоны Сибири. Футболисты Белова - чемпионы области, были четвертыми на зональных соревнованиях Сибири. Команды Кемерово и Междуреченска - призеры первенства области. И тем не менее - более чем убедительная победа воспитанников тренера С. Сапрыкина. Мальчишки показали зрелищный, атакующий футбол во всех без исключения играх, со-

крушая с крупным счетом команды Новосибирска (3:0), Междуреченска (6:0), Кемерово (4:0). И одна только ничья с беловчанами в последней игре (1:1) ничего уже изменить не могла. Остается сказать большое спасибо организаторам этого турнира - Полысаевской администрации, руководству шахты «Октябрьская», тренеру Ю. Хмельницкому. Команда нашего города была представлена игроками «Барсов» (шахта «Комсомолец») и «Барьера» (шахта «Кузнецкая»).

Л. ИГНАТОВА.

На снимке: команда-победительница.



НА ПРУДУ в селе Барачаты прошли областные соревнования рыболовов-спортсменов на поплавочную удочку. Команда рыболовов-спортсменов города Ленинска-Кузнецкого постоянно успешно выступает на этих соревнованиях и на протяжении шести лет занимает призовые места. Основными соперниками нашей команды являются рыболовы Новокузнецка, Кемерово, Прокопьевска, Белова. Особенно сильный состав команды из Новокузнецка: здесь все спортсмены имеют квалифи-

кацию не ниже первого разряда и постоянно участвуют в соревнованиях высокого ранга: зональных первенствах, Кубке Сибири, первенстве России. Как правило, на областных соревнованиях им нет конкуренции.

Однако на этот раз новокузнецчанам пришлось серьезно поволноваться. От нашего города на эти соревнования был выставлен молодой состав, средний возраст участников - 25 лет. Для сравнения: средний возраст команды Новокузнецка - 42 года, Белова - 36 лет. В команде трое взрослых мужчин, один юноша до 18 лет и одна женщина. Основной критерий оценки соревнований - количество баллов по весу пойманной рыбы: каждый грамм - один балл. Во всем мире соревнования на поплавочную удочку проводятся на водоемах, где несколько видов рыб и, как правило, большое количество мелкой. Классическим ужением считается ловля уклейки, мелкой рыбки средним весом около 15 граммов. У нас, в Сибири, уклейку заме-

няют верховка, или верхоплавка, которая гораздо мельче, и поймать ее еще сложнее. С первых секунд развернулось соперничество в каждой зоне между нашими соперниками и командой Новокузнецка в ловле верховки, средний вес которой на этих соревнованиях составил 3,1 грамма. Многие спортс-

мены пытались ловить карася, карпа, окуня, но в итоге они все оказались за чертой призеров, потому что условия соревнований довольно нелегкие. Спортсмены ловили на одну удочку с одним крючком в течение трех часов (командное первенство) и 2,5 часа (личное), где участвуют только мужчины. По сумме занятых мест в зонах первенство после первой половины соревнований захватили спортсмены Новокузнецка, набрав 8 баллов. Мы набрали 10 баллов. Необходимо отметить, что в зонах нашим спортсменам Л. М. Коновалову и Н. Б. Коневу пришлось соревноваться с самыми сильными спортсменами области - П. А. Хориним, которому, кстати, 62 года, и В. А. Асеевым. Особенно трудно пришлось участнику нашей команды, работнику АООТ «Ленинск-Шахтострой» Н. Коневу, потому что он соревновался в зоне «В» с многократным чемпионом области, призером зоны Сибири, кубков Сибири и российского первенства

В. А. Асеевым, который и стал чемпионом области в личном зачете. Да к тому же в этой зоне два участника сумели поймать крупную рыбу в первой половине соревнований. Представитель Прокопьевска поймал карпа весом 800 граммов, а спортсмен беловской команды поймал 8 карасей и 2 окуня. Однако во второй половине соревнований наш спортсмен занял в этой зоне уже второе место, уступив только чемпиону.

В итоге чемпионаты в командном зачете стали спортсмены Новокузнецка. Второй была команда Ленинска-Кузнецкого. Третье место у рыбаков Белова. Призерами личного первенства среди мужчин стали В. Асеев, П. Хорин, С. Иванов. Среди женщин первое место завоевала наша спортсменка, выпускница горного колледжа Е. Иванова, а наш Д. Селезнев стал вторым среди юношей.

Предупреждая иронию рыболовов-любителей по поводу ловли мелкой верховки, советую каждому попробовать поймать за 1 час 100 штук, и тогда станет ясным смысл мастерства ловли мелкой рыбы, а крупную рыболов-спортсмен ловит столь же успешно. Успешно ловить на удочку могут люди любого возраста, ведь главное - большое желание быть с природой наедине и в доброй дружбе, стремиться к мастерству и совершенству.

Л. КОНОВАЛОВ.
Капитан городской команды, председатель первичного общества охотников и рыболовов АООТ «Ленинскуголь».

Представляем соперника «Зари»

«ЗВЕЗДА» (ИРКУТСК)

В воскресенье, 20 августа, на стадионе «Шахтер» состоится очередной матч чемпионата России по футболу среди команд первой лиги. «Заря» будет принимать одну из сильнейших команд Сибири и Дальнего Востока - иркутскую «Звезду». Начало матча в 18 часов.

Футболисты Иркутска впервые приняли участие в чемпионате страны в 1946 году, а с 1957 года выступают постоянно. 11 лет иркутяне играли в сибирско-дальневосточной зоне класса «Б», где лучший результат показали в 1967 году - 3-е место.

В 1968 году иркутская команда была включена во вторую группу класса «А». Лучший результат во второй группе - 8-е место из 24 в сезоне 1969 года, что при очень сильном составе участников явилось несомненным успехом команды.

Однако затем в игре иркутян наступил спад. В течение шести лет иркутские футболисты занимали места в нижней части турнирной таблицы, дважды - в 1972 и 1975 годах - опускались на самое дно - последнее место в зоне. С 1976 года Иркутск в чемпионатах страны стала представлять команда «Звезда». В первый год она заняла 12-е место при 18 участниках, а в дальнейшем только один раз занимала место ниже восьмого (в 1981 году - 12-е). Команда 8 раз входила в первую пятерку и три раза становилась призером зонального турнира (1985 и 1989 гг. - 2-е место, 1982 г. - 3-е).

По итогам 1989 года «Звезда» в числе пяти лучших команд четвертой зоны второй лиги была

включена в восточную буферную зону и заняла в ней следующие места: 1990 г. - 11-е, 1991 г. - 6-е.

В первом чемпионате России команда долгое время была среди лидеров восточной зоны первой лиги, но во второй половине первенства выступила неудачно и в итоге заняла шестое место. Год спустя «Звезда» поднялась на одну ступеньку выше, что позволило ей в минувшем сезоне выступить в турнире единой первой лиги, где она заняла 14-е место.

В нынешнем сезоне команда практически полностью сохранила свой состав и пока выступает довольно успешно, занимая на сегодняшний день высокое пятое место. В ее активе победы над «Балтикой» - 2:1, «Зенитом» - 2:0, ставропольским «Динамо» - дома и в гостях с одинаковым счетом 2:1, «Океаном» - 2:1 (дома) и 4:1 (в гостях), «Лучом» - 2:0 и др.

Нынешняя встреча соперников - шестая по счету. В пяти предыдущих неизменно побеждали хозяева: трижды иркутяне и дважды ленинско-кузнецчане. Матч первого круга в Иркутске закончился победой «Звезды» со счетом 2:1. Мячи забили: С. Моргунов и К. Микаэлян - у хозяев, Г. Дзюбенко - у гостей.

Подготовил
С. КУТАКОВ.

УСПЕХ РЫБОЛОВОВ

ВОЗВОЗНАВЛЯЕТ РАБОТУ ГРУППА ЗДОРОВЬЯ

По методу Бутейко

на льготных условиях: скидка 50 процентов, для пенсионеров 60 процентов.
Приглашаем больных астмой, остеохондрозом, сердечными, головными и другими хроническими недугами - всех, у кого есть желание познать себя с методом Бутейко.
Первое собрание бесплатно будет проводиться в ДК имени Ярославского 19 августа в 12 часов.

БЛАГОДАРИМ

Выражаем благодарность администрации центрального лесного склада, родственникам, соседям и всем тем, кто принял участие в похоронах нашей любимой жены, матери, бабушки Александры Васильевны Трофимовой. Низкий вам поклон, добрые люди!
Муж, сыновья, снохи, внуки.

Коллектив редакции «Городской газеты» выражает искреннее соболезнование корреспонденту Светлане Георгиевне Борисовой по поводу смерти ее матери
БЕЛЯШЕНКО
Раисы Моисеевны

Коллектив производственного коммерческого предприятия «Юсан» выражает соболезнование семье Булавиных по поводу трагической смерти
БУЛАВИНА
Юрия Парфильевича

**ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ**
Учредители:
Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.
Редактор
С. П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:
652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.
СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:
По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.
Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.
Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 10471 Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.
Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).
Печать офсетная. Заказ № 5005
Цена одного экземпляра 300 руб.